

看上海田地甜蔬果专业合作社理事长施雷如何把“阳明心学”用于农业产业链

# “知行合一”种瓜果 “良心良知”赋良能

“你看看这些南汇8424西瓜，早晨从田头采摘后运到这里不足1个小时，新鲜水灵还带着露珠呢。”6月下旬的一天上午，在浦东新区大团镇南团公路上的上海田地甜蔬果专业合作社销售点，合作社理事长施雷和员工一起正忙着将刚从田头运来的西瓜进行验瓜、包装。施雷说，2个小时后，3000多个新鲜优质的8424西瓜就可送进百联商城、光明集团菜管家、搜食记等销售网点及联销平台，真正做到了当天采、当天送、当天销，让市民能够在第一时间尝到正宗优质的南汇8424西瓜。



□文/摄 通讯员 陈志强 记者 王平

在施雷销售门店的柜台上，一个硕大的8424西瓜上赫然刻着我国明代思想家、心学宗师王阳明的一段经典语录：“无善无恶心之体，有善有恶意之动，知善知恶是良知，为善去恶是格物。”旁边的书柜里，还有《王阳明传习录》《心学的智慧》《知行合一》等研究王阳明心学的书籍。而在合作社的运输车和宣传资料上，都有“田里厢”品牌标志和“良心良知(农产品)，希望能赋予您良能”的几个大字。

## “知行合一”里的大学问

“为什么对阳明心学感兴趣，因为知行合一理论有现实意义，对指导自己的行为有帮助。”施雷说，阳明心学的精髓是“知行合一”，重点在于“行”，就是要为善驱恶。比如在瓜果生产销售行业，对于推行标准化生产、使用有机肥、采摘瓜果要留熟这些基本常识大家都知道。但是在现实中，为了生产提高短时期的效益，说一套做一套、知行脱节者依然不少，明知大量使用农药化肥、摘青等不规范做法影响瓜果的品质，却依然我行我素。

为了把自己多年的所学所思运用到生产实践中，施雷确定了自己的生产经营理念就是“知行合一”，用“良心良知”指导自己的“行为”，生产安全优质的农产品，把真正绿色、健康、生态的地产瓜果摆上市民的餐桌。

施雷出生于浦东大团镇果园村，是一名“70后”农民。小时候，父亲在甘肃兰州打工，他跟着母亲在农田里劳作，学会了各种农活。他姑妈家是大团第一批种植水蜜桃和西瓜的果农，小时候的每年暑假，他都是在姑妈家度过的。有时，他也会跟着姑妈到市区卖桃，半夜起床，把桃子装上卡车，凌晨四五点要到市区，然后设摊卖桃……

年少时的经历让施雷深知农民的不易，也让他对这片土地产生了深厚的感情。成年后

他也走出过农村，但最终依旧选择了回归田园，从做农业经纪人开始，为家乡的水蜜桃找销路，后来又创办了上海田地甜蔬果专业合作社，流转土地100多亩，带动近千户农户。

## 打造良心良知农产品

在大团当地许多人都知道，施雷是一个研究阳明心学的青年农民，他嘴上怎么说的，实际就是怎么做的，不会有“水分”，种瓜讲良心。

施雷创立的“田里厢”品牌，以蓝天、碧水、绿地、白云的自然风光及金黄色的丰收景象为主基调，衍生于本地方言“田里厢”汉字拼音首字母“TLX”和“Farmland”的国际化格局为基础素材，继而美化成微微倾斜的中文“田”字，充分体现了其产品特性——源自大自然纯净美丽的田野，赋予市民绿色、健康、生态的品质体验。2017年，他确立了“良心、良知(农产品)希望能赋予您良能”的企业文化，并设立了农产品速测检测室，合作社成员参加市区培训后获得蔬菜农药残留速测证书。

随着合作社规模的不断扩大，他与多家合作社和农户签署了合作协议，力争在保证品质的前提下把更多的优质农产品通过“田里厢”品牌的影响力销售出去，带动大家共同致富。

2017年，在浦东新区农协会专家的指导下，施雷的合作社参加了南汇水蜜桃、8424西瓜品牌合作联社，生产管理和销售采取“六个统一”：统一技术、统一标准、统一质量、统一商标、统一包装标识、统一零售指导价”。施雷介绍说，加入农协会的品牌合作联社，使自己的打造良心良知农产品品牌的构想有了落实的保障。基地实施标准化生产和管理，就像工厂生产技术标准一样精准。实行优质种苗，从种源上进行控制，杜绝价廉质次的瓜苗；统一生产操作规程、产品质量标准、包装识别；采取水稻轮作的方法，有效减少病虫害、提高瓜的品质；施有机肥，基地施的都是饼肥、粪肥等有机肥；建立田头档案，播种、施肥、用药、坐果、留

瓜等过程都全程记录，客户可以通过二维码上溯源查询……

通过在生产、管理、采摘、包装、商标、标识、销售等方面推行标准化技术，确保了品牌瓜果的安全优质。就在前不久有一位市区的客户经朋友介绍买了两箱“田里厢”品牌水蜜桃，朋友同事品尝后都说好吃，他说终于买到正宗优质的南汇水蜜桃，从此成了“田里厢”品牌的老客户。

为了开拓瓜果的销路，施雷致力于打造现代销售网络，线上与京东、淘宝、光明集团菜管家、易果生鲜、中国邮政等合作，线下与百联商城、诚实果品、搜食记等合作销售。还在和各大单位福利团购同时，开展微信平台销售。通过多年来形成的品牌优势和销售网络，家乡的优质瓜果源源不断的销往大市场，让市民品尝到了正宗优质的地产瓜果，施雷的心里感到很欣慰。

## 不断拓展“田里厢”品牌影响力

大团镇是农业重镇，有万亩水蜜桃、万亩水稻、7000多亩西甜瓜、3000多亩大棚蔬菜和食用菌等作物。多年来，施雷苦苦探索的“合作社+基地+农户”“互联网+农产品”产销一体模式，虽然艰辛，但已初具规模，如同田野里蓬勃生长的桃树，充满了顽强的生命力。

施雷对未来发展充满了信心，他将始终秉承“良心良知(农产品)，希望能赋予您良能”的理念，实施标准化生产和管理，引进先进的农产品检测设施，建立一个700亩左右的基地研发中心，目标是让家乡的水蜜桃、8424西瓜质量更上乘、销售渠道更顺畅、品牌更响亮，把家乡的各种优质农产品推向全国，争取出口海外。

施雷说，研学阳明心学，让我受益匪浅。王阳明“知行合一”说的重点是在“行”字上，以良心良知把控每一份农产品，不断拓展“田里厢”的品牌影响力，示范带动更多的农民共同致富将会是他毕生追求的目标。

## 【动态】

河南洛阳黄河湿地试种海水稻

□田宜龙

“这稻子看起来和普通稻子没啥不同，没想到盐碱地里也能种出亩产千斤的海水稻。”走进洛阳市吉利区黄河湿地国家级自然保护区，在一片环形水田内，稻农们三五成群在忙着插秧。参与插秧的韩霞是附近村庄的村民，有多年水稻种植经验，但为海水稻插秧却是头一次。

海水稻，是耐盐碱水稻的形象化称呼，又称盐碱稻。这一近年备受公众关注的农业“黑科技”品种，被吉利区引入后，将成为修复湿地生态、实现物种多样性、帮助鸟类繁衍生息的“好助手”。

今年5月，河南黄河湿地国家级自然保护区吉利管理站与中农海稻(深圳)生物科技有限公司签订合作协议，选取6亩黄河湿地进行海水稻试种。

中农海稻公司由中国农科院深圳农业基因组研究所主导成立，是一家集海水稻特异种资源利用、栽培模式与技术研究、盐碱滩涂地生态修复、海水稻功能食品创制等于一体的科技型企业。

目前，该公司已在12个省建立了33个试验基地，在黄河流域的甘肃、宁夏、山东等地均开展了试种。

此次在洛阳市插秧的6亩地，共种下了海稻86、19H5SJ、19H4SJ、海稻6号四个品种。其中，海稻86是被誉为“海水稻之父”的我国农业科学家陈日胜研发多年的成果，是这次试种的对照组。其余三个品种——19H5SJ、19H4SJ、海稻6号，均为中农海稻公司主推的新品种。

中农海稻公司总经理杨记磙介绍，公司研发的海水稻耐碱度的pH值可达到9至10，耐盐度可达到8%，均达到重度盐碱地标准。即便在此恶劣的生长条件下，其亩产仍在千斤以上，品质达到国家一级米标准，口感良好，在盐碱地改造利用、生态修复等领域应用前景看好。

近年来，吉利区大力整治砂石场，对保护区内的养殖场、鱼塘等进行治理，推行“退耕还湿、退养还滩”，在湿地范围内种植水杉、池杉、旱柳、栾树、银杏等树木，水系连片的湿地滩涂景观初步形成。

“我们引入海水稻，是由于其耐盐碱、病虫害少、具有较强适应性，适合湿地滩涂弱碱地种植，有利于加速恢复林、水、苇一体化和物种丰富的湿地自然景观。”河南黄河湿地国家级自然保护区吉利管理站站长关自利说，吉利区黄河湿地是重要的候鸟栖息地，共监测到鸟类248种，海水稻也能给鸟类提供“口粮”，有助于鸟类繁衍生息。